

一块钱的纷争

2018年的第二场雪如约而至，雪后的路经过碾轧简直像抹了油。我这新手开车赴淮阳看来是不行了，那就坐公交车吧。等了近半个小时，公交车蹒跚而来，我上去时已经没座儿了，通道里站了许多人。

要售票了，售票员从后排开始收钱。车上的人大多在玩手机，有的在谈天，有的茫然看着窗外……十多分钟后，售票员挤到一个围着红色格子围巾的姑娘跟前，姑娘拿出一张五块和两张五毛的纸币递给售票员。售票员说现在五毛的花不掉，让姑娘换一张一块的。姑娘有点不高兴，说，五毛的也是钱呀。售票员从包里拿出一沓五毛的钱说，这就是以前收的，交账时公司不要。售票员让姑娘拿出整钱，而姑娘称她的钱包在火车上丢了，提出用支付宝或微信支付，售票员说自己没有支付宝，也不会用微信。双方僵持着，刚才还很安静的车厢一下子热闹起来。

“哎，不就一块钱嘛，不给就不给了嘛。”

“那大家都不给，不就亏了公交公司了嘛！”

“公交公司应该设个扫码支



付，特别是有时坐车需要一块半钱，零钱真是不好找。”

“是的，有时我就投两块。”

大家七嘴八舌，好像责任全在公交公司。

“那是公司的事，我现在只负责收钱。姑娘，你看这一块钱咋办？”售票员一本正经地说。

不知道姑娘是真没钱，还是特别想把那两张旧毛票花出去，她就是不愿意再拿出钱来。

双方僵持不下，车内的空气似乎也被冻住了。

“姑娘，我是搞收藏的，你把毛票给我，我给你一块钱，中不中？”一个戴眼镜的中年男子的话打破了僵局。大家都看着他，又看看那个姑娘。姑娘把那两张毛票递给中年男子，男子摸出一块钱递回去。接着姑娘把这一块钱递给了售票员。一块钱的纷争就这样结束了，车子继续前行。

妻问我觉得那个男的是搞收藏的吗，我说未必，那么多人，换一块钱总比施舍一块钱顾全姑娘的面子吧。男子应该是不想看到两个人为了一块钱闹得不可开交，毕竟同坐一辆车也是缘分。

是呀，“百年修得同船渡”，同坐一辆车就是修来的福分呀。无论是熟人，还是陌路，总会遇到因为一点小事而僵持不下的局面，“收藏家”适时地出现，往往会化干戈为玉帛。他们也许失去了属于自己的时间和金钱，但收纳了对方的尴尬和窘迫，换来了和谐。愿这个世界上多一些“收藏家”、和事佬、热心肠，让你我生活的空间更加美好。

(李献伟 市经济开发区教育文化局)



忆拜年事儿

和许多同龄人不同，当诸多好友抱怨年味渐淡、年假不知如何消磨的时候，我却对新年里走亲访友诸多事宜充满了期盼。在我的记忆里，新年不仅仅是喜庆、忙碌的，它更是一个团圆的节日。也因此，在我们家沿用多年的关于新年里走亲访友的传统，便一直为我欣然接受着。

依然记得小的时候，每一年的年前几天，母亲都会带着我们上街采购一些简单的礼品。那时候生活贫苦，好的东西是没有的，只是母亲说，辛苦忙碌了一年，好不容易过年了亲朋好友间可以聚一聚了，买点礼品表示一下心意是必须的。母亲说的时候，表情欣喜而向往，我们听的时候，心里自然也是欣喜的，只不过我们欣喜的内容与母亲略有不同。

我们欣喜什么呢？无非是贪恋那一点点美食，还有父母对我们的些微纵容。新年里母亲再不会催促我的功课，再不会责备我有多顽皮。从大年初三开始，母亲便会带上我去每一户亲戚家拜年，就这样一天复一天，拜年一般要持续好多天。有那些美食的诱惑，我是巴不得天天去拜年的，而且那几天里我可以一直和表兄表妹们见面、玩耍，这更是让我快乐无比。当然我也常常奇怪，去外婆家拜年的时候，母亲和阿姨们总是代替外婆做出一桌可口饭菜供我们大快朵颐，而她们却几乎不吃什么，等一切忙完，她们就会坐在太阳下陪着外婆拉家常，有说有笑。我不懂她们在说什么，也没空去猜测。

从外婆家拜年回来，接下来我们开始“转战”舅舅家、阿姨家，几乎是一个模式：母亲和阿姨或者舅妈做着菜，父亲和舅舅、姨父们在桌边喝着酒，而我们这些小孩子则风卷残云般地抢着自己喜欢吃的美食，然后再像风一样跑出去玩耍……

有一次，我笑着告诉母亲我的新发现，我说：我们真奇怪，拜年就是一家一家串门，你们做饭我们吃，人员不变，只不过是换个地方。母亲便笑，随后意味深长地说，一年了，走动走动是应该的。

多年以后，当再一次和亲戚朋友相聚于新年，我才恍然大悟，母亲她们之所以不在乎在新年里吃什么喝什么，那是因为她们更看重忙碌了一年终于得以团聚的那份亲情，相比美食，亲人间的嘘寒问暖和彼此祝福更让人感觉幸福、温暖。也因为这一份领悟，我才发现，其实于我，关于新年里的那一点点贪恋也早已发生了质的变化。

前几日去母亲家，听母亲问起拜年事儿，我笑着告诉她，这个春节啊，无论多忙，依然和往年一样彼此间走动走动，而且啊，我们谁也没缺席。

(于存礼 扶沟县文联)

手艺人

我从小就有当手艺人的梦想，因为身边有那么多的手艺人在影响着我……

邻居王奶奶是个剪纸高手，逢年过节或办喜事时，她就会拿出剪刀、红纸，坐在胡同口忙活起来，周围一定会围上一大群孩子。锋利的剪刀在她手中来回扭动，须臾之间，一幅漂亮的图画就出来了。王奶奶还给它们取了吉祥的名字：双龙戏珠、双喜临门、龙凤呈祥……围在一旁观看的我总是惊叹不已，如果能有幸得到一幅剪纸，那我心里一定比吃了蜜还要甜。

爸爸拧草鞋的技术是出了名的，大家都说他做的草鞋既结实又美观。刚入冬，亲戚朋友就拿来了一截截木头、一捆捆苇毛缨子、一根根麻绳，让爸爸帮忙做草鞋。爸爸先根据脚的大小，在木头上画上线，然后拿出刨子，来回刮蹭，只见院子里木屑纷飞。只一会儿工夫，两个平整光滑的鞋底就做好了。再在鞋底边沿，每隔二指用钻头打上一个眼儿，以确定鞋型……我在一旁认真观察着，对爸爸又多了一份崇敬。

那时，没人告诉我摄影家、书法家也是手艺人。

张振海老师是个摄影高手，他拍了许多美丽的照片，还经常被刊载在本地报纸上。一开始不知道张老师的摄影秘诀是什么，在一次给教师的培训中，他说：“摄影是一门手艺，首先要用好自己手中的工具——相机。”在他的讲解示范下我们明白了什么是近景、远景，怎么对焦、变焦、曝光……他还说：“这个世界上有很多美好值得我们放下身姿去发现，去捕捉。”我想，当拿着相机按下快门的那一刻，我们已不只是在拍照，而是要留下一份记忆，让瞬间变成永恒，让平淡的生活更有仪式感。

我上师范时就喜欢书法，有时也会写写画画，但并不太懂。最近一年学校组织大家练习书法，我才渐渐去了解它。曾请教一位书法老师，他说：“我们要认识到自己手艺人的身份，要用好手中的毛笔。笔、墨、纸、砚，都是简单的工具，但当你真正了解它掌控它了，自然就能写出你想要的点画结构。它是一个从技术到艺术的过程。”是呀，为什么在书法家的笔下，字体能千变万化，让无数人痴迷？那是因为他们在通过书法表达一种情感、一种性格。这就是书法艺术的魅力所在。

有人说，要想在一门技术上取得一点儿成就，至少需要五千个小时的训练时间。看来想成为一个手艺人并不是件容易的事，它需要十分喜爱、十二分努力，和持久的耐力。

期望有一天，我也能成为手艺人！

(张艳春 市经济开发区杨井沿学校)